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Categoric, problema colectivizării ca proces, etapă şi moment semnificativ 
presupune o analiză instrumentalizată în baza mai multor surse; perioada post
decembristă înregistrează un interes constant faţă de această problematică, 

impunându-se în peisajul cercetării sale numeroasele studii ce valorifică memoria 
individual/colectivă ca metodă reprezentativă pentru reconstructia diacronică, cu o 
dominantă orală, a evenimentelor. În ciuda evidenţei unui anumit grad de 
subiectivitate, înregistrarea şi prelucrarea mărturiilor orale oferă un extraordinar 
avantaj: acela de a permite nu doar decelarea atitudinilor ce recompun 
evenimentul ci, mai ales, decriptarea mentalităţilor generatoare de comportamente 
mai mult sau mai puţin standardizate. În genere, studierea mentalităţilor, indiferent 
de contextul istoric la care se referă, respectiv de condiţionarea lor socio-culturală, 
traduce complexul de percepţii şi reprezentări cu difuziune mai largă ale agenţilor 
sociali antrenaţi în cilurile evenimenţiale. Reconstrucţia faptului istoric prin apelul 
la memoria individual/colectivă după un anumit interval temporal este chiar 
extrem de semnificativă din punct de vedere mentalitar: relatarea post-faptică 
dobândeşte structuri narative ce conferă evenimentului transpuneri verbale 
diversificate (nu diferite ca esenţă); important este faptul că exact această 

diversitate conţine reperele unei v1zrnni personalizate, fiecare relatare 
constituindu-se în mici segmente de istorie privată a problematicii abordate. Sigur, 
efortul istoricului presupune identificarea canalelor comunicante, a formelor şi 

sensului asimilării, dintre acest nivel intim al reconstrucţiei evenimenţiale şi notele 
sale publice, oficiale; în genere însă, cercetarea istorică privilegiază, într-un raport 
absolut neechitabil, sursele cărora li se atribuie o valoare ştiinţifică incontestabilă 
(acte, documente, etc). Probabil aici se originează nevoia pentru un nou tip de 
abordare a faptului istoric, fundamentat pe un demers interdisciplinar care să 
conjuge metodologia specializată a ştiinţelor socio-umane. Acest nou tip de 
abordare introduce cercetătorul în aşa-numitul nivel al istoriei "trăite", ce are 
conotaţii mult mai "umane", acoperind o sferă semantică semnificativ mai largă 
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prin refuzul cantonării în zona elitelor, percepute ca surse exclusiv-credibile în 
analiza evenimentială. 

În cazul ~tudiului nostru ne propunem analiza mutaţiilor mentalitar
comportamentale generate de procesul colectivizării, urmărind, în principal, modul 
în care acest proces a afectat profund structurile tradiţionale ale satului românesc. 
Nu intenţionăm o analiză de caz care să reconstituie etapele politico-economice 
ale procesului (există numeroase studii în acest sens, ce conturează un tipar destul 
de standardizat al colectivizării); interesul nostru vizează, mai degrabă, modul în 
care acest proces a fost perceput în deceniile care i-au succedat, folosind ca sursă 
de bază jurnalul ţăranului Alexa Paşca, din Aluniş (SJ), cu însemnări din ultimii 
20 de ani ai regimului comunist. Interesant este faptul că preocupările 

cercetătorilor au fost canalizate preponderent spre perioada în care procesul 
colectivizării s-a derulat efectiv, existând puţine studii axate pe problematica 
modificărilor de mentalitate survenite în urma trecerii de la proprietatea agricolă 
privată la cea de stat. Înainte de a trece la analiza efectivă a însemnărilor lui Alexa 
Paşca, considerăm oportună prezentarea concluziilor extrem de interesante ale 
unui studiu de caz, realizat de Vintilă Mihăilescu împreună cu o echipă de 
specialişti şi studenţi, în perioada 1992-1995 1

• Cercetarea a avut în vedere analiza 
problemelor pe care le incumbă perioada post-decembristă, calificată de specialişti 
drept "etapă de tranziţie"; arealul de studiu l-au constituit două comunităţi rurale 
din judeţele Ialomiţa (loc. Crăsani) şi Dâmboviţa (loc. Voineşti), corespunzătoare 
celor două paradigme configurate de politica economic-agrară a regimului 
comunist: sat colectivizat/ sat necolectivizat. Facem precizarea că ne-am oprit 
asupra acestui studiu din raţiuni legate strict de obiectul analizei noastre; sigur, 
prin această opţiune demersul nostru se dovedeşte unul inversat, dar, se pare că, 
perioada de trecere la un alt regim, cu alte principii organizaţionale, este chiar mai 
relevantă pentru mentalitatea generată de mult-proclamata proprietate colectivă 
asupra pământului (şi nu numai). Un prim aspect atitudinal pe care studiul 
menţionat îl pune în evidenţă se leagă de o pronunţată tendinţă spre "paternalism'', 
spre o stare de dependenţă protejată a celor din Crăsani, sat de câmpie unde, în 
urma colectivizării s-a constituit o cooperativă săracă. Opinia exprimată de 
majoritatea crăsănenilor se concentrează în jurul aceleiaşi idei: "Aşa, să vină 

cineva, să ne ia pământul ăsta de pe suflet, să nu ne mai supere cu el. Să-l ducă, să-
1 muncească, să ne dea să mâncăm, să ne lase în pace"2

• La polul opus, cei din 
Voineşti considerau încă din perioada comunistă situaţia ca fiind nefirească, 

opinând că un asemenea sistem nu putea fi valid întrucât era"contra firii omului, 
contra menirii omului pe pământ ... să nu mai fii stăpân pe nimic". În plan secund 
şi complementar acestei atitudini de dependenţă/independenţă caracteristice celor 

1 Vintilă Mihăilescu, Două sate în tranziţie. Tipuri strategice dominante în lumea rurală, în Revista 
de Cercetări Sociale, an 3, nr. 3/1996. 

2 idem, op. cit., p. 12. 
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două comunităţi, aceeaşi percepţie se înregistrează şi asupra raporturilor 
colectivism/individualism, respectiv egalitate/echitate. Astfel, dacă în cazul 
crăsănenilor opinia generală avansează afirmaţii de genul "să ne lase dracu' cum 
am fost, la grămadă, acolo", după cei din Voineşti "fiecare muncitor trebuie 
evidenţiat după munca lui şi tratat după munca lui". Realizând o investigare a 
comportamentului distributiv, cercetătorii au ajuns la rezultate care confirmă 
opţiunea mai consistentă a crăsănenilor pentru egalitarism ( 46% ), adică pentru 
împărţirea egală a veniturilor, indiferent de aportul individual la acest venit, în 
vreme ce la Voineşti această atitudine este semnificativ redusă (25% ). Ceea ce este 
extrem de interesant la această categorie coportamentală este percepţia diferită a 
noţiunii de cooperare, susceptibilă, în aparenţă, de a inversa oarecum raportul 
individual/colectiv în cazul celor două comunităţi. Astfel, la chestionarul de 
orientări de valoare între cele două variante "multe mâini fac sarcina uşoară" şi 

"lucrul de tovărăşie miroase a sărăcie" 81 % dintre voineşteni aleg cooperarea faţă 
de numai 37% dintre crăsăneni. În fapt, aceştia din urmă nu resping cooperarea, 
dar se tem să nu iasă păcăliţi în urma unor asemenea raporturi. Ca atare, este cât se 
poate de îndreptăţită concluzia studiului prin care se arată că în cazul crăsănenilor 
colectivismul este mai degrabă o obişnuinţă păguboasă, conflictuală şi anxiogenă 
Vom vedea în cele ce urmează că şi Alexa Paşca va insista asupra acestei categorii 
atitudinale, arătând că, în urma colectivizării "în ţărani intrase o neîncredere 
totală" fiecare temându-se ca celălalt să nu fure mai mult. În cazul celor din 
Voineşti aceştia optează pentru ideea de întrajutorare şi asociere liberă, reală şi 
constructivă (în sensul profitabilităţii pentru toate părţile implicate). Reiterând 
distincţia pe care Rădulescu-Motru o făcea între gregarism şi solidaritate, autorul 
studiului suprapune acestui tipar atitudinile înregistrate în cele două comunităţi. 

În acelaşi sens interpretativ se înscrie şi atitudinea privind asumarea 
responsabilităţii individuale; sub presiunea unei îndelungate perioade în care 
iniţiativa particulară a fost subminată constant, iar lipsa proprietăţii a generat 
dezinteres, în satele colectivizate fuga de răspundere este o atitudine generalizată. 
În fapt, Alexa Paşca vedea tocmai în acest aspect punctul nevralgic al societăţii 
socialiste, acuzând frecvent lipsa de răspundere prezentă în toate structurile 
societare ca fiind generatoare de disfuncţionalităţi crase ale sistemului. Asemenea 
caracteristici de mentalitate se regăsesc şi în atitudinea faţă de pământ şi faţă de 
muncă. Nostalgiile colectiviste sunt, actualmente, într-un progres continuu, însă, 
categoric, fenomenul nu se datorează unei aprecieri pozitive singulare a perioadei 
ce a urmat colectivizării; aceste nostalgii devin manifeste numai în context 
comparativ, fiind facilitate şi de perspectiva extrem de sumbră oferită de un 
prezent lipsit de conotaţii benefice. De altfel, în genere, un demers comparativ 
privilegiază tendinţa paseistă; în caietele sale Paşca revine asupra unei aprecieri 
constant pozitive a "timpului în care oamenii aveau pământul lor", situatie 
considerată vizibil mai bună faţă de starea lucrurilor generată de colectivizare. 'în 
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mod similar, actualmente prezentul este mult subevaluat în raport cu timpul în care 
"cu ce aveam noi şi cu ce furam de la colectiv, puteam să trăim". Aşa cum pentru 
Paşca "înainte de colectivizare" devenise deja un reper aproape asimilabil acelui 
sacru illo tempore, astăzi, "vremea colectivului" se dovedeşte a fi, la nivel 
mentalitar, perioada cea mai benefică din istoria economico-agrară recentă. Dintr
o asemenea perspectivă, atitudinea faţă de pământ înregistrează percepţii de 
genul"pământul povară", respectiv "munca corvoadă", semnalate de Vintilă 

Mihăilescu în studiul său. Din experienţa noastră de teren se pare că asemenea 
atitudini pot fi relativ generalizate; astfel, comportamentul antreprenorial, puternic 
motivat de ideea muncii care aduce profit, caracteristic satelor necolectivizate ne-a 
fost confirmat şi prin discuţia purtată cu unul dintre puţinii locuitori ai localităţii 
sălăjene Poic, cătun rămas necolectivizat din raţiuni exclusiv geografice (situat 
într-o zonă muntoasă, cu puţine suprafeţe arabile). La cei 88 de ani ai săi(în anul 
1999 când a fost intervievat) Ghembischi Iosif ne-a declarat cu un ton extrem de 
hotărât: "io dacă nu m-ar dure picioru' aş zice cătă aişte ai mei mereţi în supărare 
şi şedeţi în Zalău că io mi-oi băga o slugă şi oi ţâne două vaci bune cu lapte şi doi 
diţăi şi la anu' scot tri milioane păunu' şi am lapte şi am gunoi la pământ; să face 
orice dacă munceşti, da nu că-i sta cu gura căscată că ţi-a ptica măru' în gură. A 
mieu pământu' s-o cunoscut în hotar; am plăntat pomi, l-am curăţat, l-am gunoiet 
da' amu' îl umple pădure' că ai mei mărg cu pensie în piaţă la oraş şi cumpără ce 
le trăbă da io cu 170.000 de lei pensie ce să fac". La polul opus, regretul trecutului 
ceapist se conturează în proximitatea percepţiei legate de "munca corvoadă" ce 
pare a defini doar timpul prezent. Interesant este faptul că nostalgia colectivistă 
este oarecum generată şi de o anumită valorizare a furtului; în anii '80 Alexa Paşca 
oscila în calificarea acestui act fie ca formă de reacţie firească la slaba 
recompensare de către stat a muncii prestate de ţărani, fie ca modalitate exclusivă 
de subzistenţă. Mai mult, el include acest tip de comportament în categoria 
formelor de luptă dintre ţărani şi autorităţi, alături de "sabotaj şi delăsare". 

Revenind la concluziile studiului menţionat, V.Mihăilescu stabileşte, în 
final, cele două modele comportamentale dominante corespunzătoare tipologic 
comunităţilor investigate; el distinge astfel tipul "ţăranului oropsit" orientat spre 
un anumit set de valori: solidaritate relativă (adesea conflictuală) a neamului, 
egalitarismul de grup şi nemulţumirea, chiar şi agresivitatea permanentă faţă de 
diverşi acaparatori reali sau imaginari; în plan secund, studiul relevă pentru acest 
tip o tendinţă de acceptare fatalistă a sorţii "oropsite". Al doilea model 
comportamental descrie tipul "ţăranului pricopsit", semantic corespunzător 

"bunului gospodar", departe însă de spiritul întreprinzătorului capitalist. Această a 
doua categorie designează o atitudine caracterizată de mobilitate, deschidere la 
nou, un ethos al muncii bine conturat, caracteristici generatoare de un optimism 
ponderat. 
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Dacă studiul la care ne-am referit examinează structurile mentalitar
comportamentale din perspectiva perioadei de tranziţie, materialul ce urmează a fi 
analizat se înscrie în seria mărturiilor provenite chiar din "miezul evenimentelor", 
ceea ce îi conferă mai degrabă forma unui rechizitoriu extrem de dur, ce 
incriminează regimul comunist sub toate faţetele sale. Lectura caietelor constituie 
excelente exerciţii de memorizare, furnizând o imagine brută asupra evenimentelor 
consemnate, diferită însă de relatările actuale, marcate de o evidentă tendinţă de 
edulcorare a timpurilor respective, reacţie la un prezent lipsit de orice perspectivă. 
Chiar dacă în numeroase pagini tonul scriituri dobândeşte accente uşor patetice, 
cronicile lui Paşca nu au o funcţie exclusiv narativă, ci avansează o analiză 
obiectivă şi profundă a timpului respectiv. Scrierile sale dezvoltă un topos al 
situaţiei post-colectiviste, centrul de greutate conturându-se în jurul problemei 
"ţărăneşti"; vorbeam anterior despre modelul "ţăranului oropsit" caracteristic 
perioadei de tranziţie. Paşca surprinde extrem de relevant această componentă a 
imaginarului social, cu deosebirea că o aplică nediferenţiat categoriei socio
profesionale la care se referă. În viziunea sa, principala şi fundamentala consecinţă 
a privării ţăranului de pământ se regăseşte în această formulă a "ţărănimii 

oropsite". Sigur, imaginea nu este una inedită, iar istoriografia problemei oferă 
numeroase exemple în acest sens; importantă rămâne însă conştientizarea 

degradării propriului statut (aceasta întrucât îşi recunoaşte apartenenţa şi manifestă 
multă solidaritate faţă de grupul socio-profesional menţionat). 

Din punct de vedere tematic, capitolul cel mai consistent al scrierilor sale se 
constituie în jurul a două consecinţe majore determinate de politica agrară a 
statului socialist: dezinteresul cras (caracteristic tuturor nucleelor sociale) şi 

furtul devenit competiţie (întrucât depăşeşte, la un moment dat, semantica sa de 
formă de subzistenţă). Sigur, demersul său analitic nu se opreşte doar la un nivel 
constatativ; el examinează cauzele care au generat comportamentele menţionate, 
acestea reducându-se la câteva aspecte esenţiale: economia planificată - principiu 
organizaţional care s-a dovedit din start falimentar, incapacitatea şi, mai ales, 
imoralitatea structurilor de conducere asociată cu minciuna practicată la toate 
nivelele societare, propaganda menită să ascundă disfuncţionalităţile sistemului, 
sentimentul de insecuritate grevat pe fondul penuriei generalizate, atomizarea 
individului prin măsuri de împiedicare a formelor de solidaritate locală, 
discreditarea instituţiilor tradiţionale (biserica) soldată cu manifestări nespecifice 
şi deconcertante ale membrilor comunităţii rurale (creşterea nefirească a 
numărului de sinucideri). Din conjugarea acestor cauze a rezultat un proces care 
astăzi îşi face resimţite din plin consecinţele: depopularea satelor, respectiv un 
grav dezechilibru demografic datorat exodului populaţiei rurale active spre 
centrele urbane industrializate. În opinia autorului mirajul urbanizării nu are, 
necesarmente, conotaţii legate de procesul modernizării structurilor tradiţionale 
prin pătrunderea tot mai accentuată a culturii consumatoriste. Asimilat unui 
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veritabil fenomen de roire, migrarea masivă spre urban are raţiuni exclusiv 
economice, reprezentând o formă de refuz a ceea ce anterior numeam "munca 
corvoadă". Autorul cronicilor face din acest fenomen chiar un criteriu de 
departajare moral psihologică a indivizilor din categoria aptă de muncă; astfel, în 
optica sa puţinii tineri care au rămas să lucreze în agricultură sunt, practic, cei de 
la periferia comunităţii, aceştia însă oricum nu contează fiind sortiţi aceluiaşi 

destin ratat indiferent de oportunităţi. Mirajul urbanizării se reduce la siguranţa 
economică a individului, respectiv a familiei (în cazul navetiştilor); stabilirea însă 
în mediile orăşeneşti nu a însemnat o rupere definitivă de locul de baştină. 

Fenomenul revenirilor săptămânale sau sezoniere este constatabil şi astăzi când se 
practică aşa-numita "agricultură de week-end", îndeosebi în cazul primelor 
generaţii stabilite la oraş. 

Deosebit de virulente se dovedesc scrierile lui Paşca atunci când se referă la 
o altă consecinţă majoră determinată de impactul colectivizării: agresiunea asupra 
timpului privat, pasiv, specific sărbătorii. Fie că este vorba despre impunerea unui 
volum de muncă imposibil de prestat în zilele clasic acceptate ca fiind lucrătoare, 
sau despre timpul marilor sărbători în care se recurgea la forme mascate de 
obstrucţionare a celebrării lor, autorul semnalează şi condamnă presiunea 
constantă a puterii politice asupra libertăţii individuale, şi îndeosebi asupra 
sentimentului religios. Sigur, timpul de muncă este puternic influenţat în condiţiile 
unei societăţi care începe să manifeste evidente tendinţe consumatoriste, goana 
după bunuri, respectiv satisfacerea exagerată a nevoilor materiale după cum o 
califică Paşca, fiind un aspect cu directe repercursiuni asupra participării la viaţa 
spirituală, dar acest fenomen nu are deci raţiuni exclusiv politice. Autorul 
sesizează inclusiv această nuanţă a modificărilor intervenite în organizarea 
timpului activ, de aceea acuză pornirile egoist-acumulaţioniste ale indivizilor. 

Subliniam anterior faptul că actuala perioadă de tranziţie este marcată de 
nostalgiile colectiviste; în contextul acestora se invocă, în principal, două 

coordonate ale formelor de subzistentă din perioada regimului comunist: "cu ce 
aveam atunci", respectiv "cu ce mai fu~am". Însemnările lui Paşca problematizează 
această tipologie comportamentală, considerând-o un derivat al sistemului represiv 
instituit asupra producţiei agricole. Astfel, complicitatea organelor de pază şi 

control, este percepută ca reacţie justificabilă prin conştientizarea absurdităţii 

planurilor impuse ţărănimii cooperatiste. Fenomenul are şi raţiuni mai "umane" în 
sensul proverbului "o mână o spală pe cealaltă"; sistemul "afacerilor" funcţiona la 
toate nivelele, având însă grade diferite de profitabilitate în funcţie de poziţia 
socială, mai înaltă sau mai "subţire", a individului. Chiar dacă surprinde această 
nuanţare a acţiunii organelor represive, Paşca acuză cu multă virulenţă recurgerea 
la acest sistem; în ciuda faptului că recunoaşte accentuarea tendinţelor 

"acaparatoare" ale cooperatorilor, el consideră nejustificată atitudinea intransigentă 
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concretizată în amenzi usturătoare sau alte incomode consecinţe. Este degradantă 
însăşi munca sub supraveghere continuă, ridicolul provenind din faptul că aceşti 
pseudo-muncitori agricoli furau din produsul a~tivităţii prestate de ei, care oricum 
nu era compensată la adevărata sa valoare. In aceste condiţii era firesc să se 
producă o adaptare la absurditatea situaţiei create şi, ca atare, recurgerea la furt 
(act devenit, la un moment dat, indiferent faţă de proprietar - stat sau individ-) s-a 
transformat într-un comportament acceptabil şi acceptat, atât din perspectiva celui 
care îl comite cât şi a celui păgubit (fiindcă la rândul său -stat sau individ - fura de 
la altul, iar fenomenul înregistra o difuziune perfectă, rară a fi însă echitabil din 
punct de vedere al profitabilităţii). Indiferent de faptul că nu toţi puteau fura la fel, 
ceea ce conta la nivel mentalitar este, probabil, conştiinţa "datoriei" împlinite, 
mulţumirea că "nu am rămas mai prejos decât celălalt". 

Credem că, dincolo de interpretările noastre, însemnările lui A.Paşca sunt 
extrem de relevante pentru "vremile" la care se referă, ele creionând nu numai un 
"tablou de epocă" ci reprezentând o veritabilă radiografie a mentalităţilor 

configurate în perioada regimului comunist şi regăsibile din plin în actuala 
perioadă de tranziţie . 

... Din punct de vedere moral poporul era foarte tulburat mai ales 
Ţărănimea, întrucât la un congres al coperativelor Agricole (unde bine înţeles au 
fost prezenţi mai mulţi cei ce conduceau aceste unităţi decât ţărănime care era 
interesată) s-au luat unele hotărâri care despuiau complet pe ţăran şi de ultima 
bucată de pământ ce i se mai lăsase (adică cei treizeci de ari) lăsândui-se dar 
locul pe care îşi avea casa (cinci sau opt arii) mai ales luându-se de la acei ce 
neputând trăi în aceste coperative, fiind siliţi a-şi câştiga existenţa în alte sectoare 
ale economiei ţării. .. 

... Preşedinte al coperativei agricole era în această vreme Năprădean 
Gheorghe, de loc de aici din Aluniş, om destul de slab pentru a putea ţfaceă faţă 
unei gospodării agricole mai ales că el însuşi şi în propia lui gospodărie era slab, 
pe de altă parte mai era şi bolnăvicios, sub a cărui conducere gospodăria a slăbit 
foarte mult. Pur şi simplu a sărăcit complet, ajunsese să fle mai mult o moşie a 
S.M.T.ului decât a coperatorilor prin faptul că toate lucrările erau executate de 
către aceste unităţi începând cu arăturile şi până la aproape toate transporturile, 
întrucât coperativa era lipsită aproape complet de atelaje în satul Aluniş existând 
doar un singur atelaj cu doi cai, în Benesat vreo două, iar în Biuşa ceva mai multe 
vreo patru sau cinci, de şi înainte fusese în fiecare sat câte 12-18 atelaje ... 

... La biserică a fost popor destul de mult dar sus în pod nu mai era tineret 
numai vreo doi trei, pentru că sa terminat vacanţa şi au plecat toţi pela şcoli, 
deoarece în aceste timpuri tot tineretul tindea să părăsească satele pentru a se 
instrui în vederea unei slujbe industriale, sau de altă natură agricultura fiind 
considerată o îndeletnicire prea de rând, dealtfel aşa cum mergea agricultura pe 
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la noi în acest timp nu mai putea să atragă pe nimeni şi nici să-i asigure traiul 
normal ... 

„.Familiile nu s-au mai putut aduna laolaltă mai ales cei care aveau copiii 
pe la şcoli întrucât vacanţa care dădea pe vremuri de Paşti acuma se dădea la 
începutul lui Aprilie şi rar se întâmpla ca paştele să cadă în acest timp. Studenţii 
au fost însă lăsaţi cu vacanţa până la Paşti dar chiar atunci când se întâmpla ca 
paştile să cadă în timpul vacanţei şi atunci nişte ordine speciale date de unde nu 
se ştie ordonau şcolilor în special de la sate să adune copiii la şcoală şi să-i ducă 
ori unde numai să nu meargă la biserică. Acest lucru -absurd de altfel - se făcea 
călcând în picioare nu numai libertatea dar chiar umanismul. Ori ce părinte 
doreşte ca barem la zile mari să fie cu copiii lor împreună. Şi în această zi de 
Paşti au fost duşi copiii afară din sat Pe păşune după deal până la ora 12 apoi i
au lăsat acasă iar a doua zi au mers la şcoală în mod normal... 

„.La biserică cu toate aceste au fost oameni destui pentru că credinţa din 
sufletul omului nu putea fi scoasă niciodată, va putea fi amorţită atâta timp cât 
omului i se vor pune ochelari de cal dar imediat ce aceşti ochelari cad omul 
începe să privească şi în alte părţi şi începe să caute adevărul. Pentru că vine un 
timp când pe om nu-l mai poate ajuta nimic nici medicina, nici filozofia, nici 
politica sau ateismul, şi atunci omul îşi îndreaptă gândul spre acea mare putere 
pe care n-a cunoscut-o sau n-a vrut să o cunoască şi acea putere este Dumnezeu. 
(„.) 

„.În ceia ce priveşte credinţa şi viaţa morală în aceste timpuri să vedea o 
mare decădere, lumea tindea mai mult spre cele lumeşti şi materiale decât spre 
frumuseţile vieţii spirituale, însuşi biserica cu slujitorii ei să supuneau întru totul 
intereselor politice şi materiale de cât de a ţinea sus cu toată tăria problemele 
morale şi ducerea poporului spre idealism şi Dumnezeu. Preoţimii îi era frică să 
susţină adevărul, toţi lucrau numai pe ocolite, de şi pericolul nu era chiar aşa de 
mare ca să nu îndrăsnească să spuie adevărul, însă comoditatea era se vede mai 
presus decât Dumnezeu. Este adevărat că adevărul era prigonit de şi se spunea că 
omul are drept să exprime adevărul ori în ce moment dar acesta era urmărit, dar 
nu chiar în aşa fel ca să-i pericliteze viaţa ci numai atât era oprit ca cel ce vede 
adevărul - pentru că nu toţi îl văd - să nu îl propovăduiască prea tare ca să supere 
pe cei ce nu le place acest adevăr, şi de aceştia erau mulţi„. 

„.Adevărul este că după colectivizare tendinţa spre furt a crescut foarte 
mult, acum toţi acei la care le-a plăcut să trăiască de pe spatele altuia şi afacerişti 
în marea majoritate au îmbrăcat haina politică intrând chiar şi în partid dar nu 
pentru a-l sluji cu credinţă şi a fi oameni cinstiţi ci pentru că în felul acesta să fie 
apăraţi de privirile poporului ştiind că în acele vremuri la mulţi le era frică de 
aceşti oameni mai ales de membri, aşa că atunci s-au strecurat multe elemente 
stricate şi cu interese personale. Acestea s-au văzut mai pe urmă când totuşi au 
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fost unii descoperiţi, zic unii pentru că mulţi au rămas, dar acum nemaiputându-şi 
face voia au devenit fără nici un interes public şi astfel să observa cam peste tot o 
slabă organizare şi chiar desordine economice care dăunau întregului popor dar 
mai ales ţărănimii care trăia la sate ... 

... În această ţărănime intrase o neîncredere totală chiar între ei însuşi ceia 
ce a făcut să se nască o frică de a nu-l fura celălalt, aşa că de aceia atunci când 
ştiau că se începe undeva recoltatul nu mai ţineau cont că-i Duminecă sau 
sărbătoare sau altceva ci toţi lăsau totul şi mergeau, ai fi zis că ce oameni 
conştienţi sunt dar din păcate acest lucru îl făceau mai mult de frica ca nu cumva 
altul să ia dintra lui, sau cu interesul de a mai ciupi ceva din aşa numitul avut 
obştesc, care obicei îl aveau aproape toţi. Aşa că de aceia lucru nu sporea şi nu să 
putea duce la bun sfârşit şi fără pierderi. Chiar acuma în toamna aceasta s-au fost 
strâns sute de kg de roşii verzi pentru a.fi puse la murat care pe urmă s-au distrus 
sub roţile tractoarelor, pentru că nici mecanizatorii nu cruţau nimic în goana lor 
după câştig, aşa că nu le păsa că strică sau că ară unde nu trebuie, nu conta că 
cine pierde principalul era ca ei să câştige„ . 

... Duminecă 14 nov. dimineaţa a fost cu nor şi rece dar nu prea tare. La 
biserică a fost popor normal ca număr totuşi se observa o rărire a numărului de 
oameni, acest fapt se datora din cauza unor obiceiuri ce apăruse de când cu 
colectivizarea în urma căreia a survenit o dezorganizare a vieţii ţăranilor. 
Apăruse un fel de egoism cu mare tendinţă de furt în aşa măsură că nu numai că 
se fura din bunurile comune dar şi oamenii ei între ei nu aveau încredere, fiecare 
temându-se de celălalt că va duce mai mult sau chiar de a nu-l fura; acest obicei 
s-a înfiltrat în oameni datorită faptului că cel ce muncia nu era plătit după munca 
depusă, nu-l plătea pe muncitor nici cu zece la sută după munca depusă - luată în 
general ... 

. „Dar colindătorii au început destul de devreme aşa că în noaptea 
Crăciunului a apărut un timp mort ceia ce de altfel era în toţi anii de după 
colectivizarea agriculturii care a adus clasa ţărănească pe cale de a dispărea iar 
cei ce totuşi au mai rămas în agricultură la starea de sclavagism. Avea ţărănimea 
totuşi un noroc: dezvoltarea industriei fără care ar fi rămas pur şi simplu 
muritoare de foame după ce i se dădea din veniturile acestei colectivizări ... 

... Viaţa ţărănimii în acest timp avea multă nelinişte şi nesiguranţă care erau 
provocate de sistemul economic coperatist care mai mult a dat ţărănimea înapoi 
decât înainte, mai ales că era o continuă nestabilitate. Ţăranul nu se putea 
considera stăpân pe nimic, niciodată nu ştia ce-i va aduce ziua de mâine, era cu 
totul la discreţia administraţiei şi conducerilor coperatiste care nu puteau asigura 
bunul mers al agriculturii, tot schimbau când una când alta. 

Astfel la noi în sat şi comună s-a întâmplat că după ce omului i se dăduse 
30 ari de grădină ajutătoare (pe care bineînţeles nu era stăpân) şi nu nu mai pe 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



588 CORINA BEJINARIU 

cei 30 de arii dar nici pe cei 7-8 ari cari a fost la începutul coperativei ( adecă a 
colectivizării), întrucât i se luase şi acest drept rămânând proprietar numai pe doi 
ari deci de multe ori şi în multe cazuri nici pe locul unde era aşezată casa cu 
celelalte imobile de trebuinţă unui ţăran (şură, coteţe, lemnărie şi altele). S-a 
întâmplat că omul semăna trifoi sau lucernă din anul trecut să fie pe viitor, ba 
chiar şi dacă punea cartofi mai devreme, să se trezască că ceapeul bagă 
tractoarele şi le ara aşa că bietul ţăran rămânea şi fără sămânţa semănată dar 
mai ales fără nutreţ pentru vitele sale. Puţine cooperative erau în care ţăranul să 
fie mulţumit înt-ro oareşicare măsură. 

Ceia ce totuşi făcea că în casele populaţiei era orişicum un belşug era 
faptul că ţărănimea în masă părăsea satele şi se angaja prin diferite întreprinderi 
de la oraşe unde deveneau muncitori industriali, unii se stabileau definitiv la oraş, 
iar alţii făceau naveta. Tineret nu rămânea la sate deloc şi să prevedea pustiirea 
multor case şi chiar sate. Aceasta era situaţia ţărănimii la data când se scrie 
aici ... 

... Prin sat era o atmosferă ca în zi de lucru, toată lumea alerga în toate 
părţile că fiind culesul porumbului şi mulţi au mers la grajdurile colectivului ca 
să-şi ia partea pentru lucru, dar era o nemulţumire generală era mai rău ca pe 
vremea boierimii pentru că atunci ţăranul dacă lucra la boier ştia de la început 
cât primeşte dar la acest ceapeu cum i se spunea în popor omul muncia dar 
niciodată nu ştia ce drepturi are după aceasta muncă, acest fapt a făcut ca în 
popor să apară un spirit de furt, toţi furau din hotar pe ce putea pune mâna având 
sădit în suflet acest sentiment că numai dacă furi atunci ai, altfel rămâi numai cu 
munca. 

Acest sentiment a făcut ca în ziua de 29 oct. '77. când s-a cules porumbul la 
Arini mulţi adecă ce mulţi că aproape toţi oamenii care au cules au dus saci cu 
porumb pe la casele de pe zonă (partea de sat) dinspre Benesat dar prinzând de 
veste autorităţile în frunte cu Primarul Opriş Emil şi miliţia au venit şi făcând 
control şi găsind saci cu porumb i-au confiscat; foarte mulţi pe care i-a găsit şi i
au prins acest lucru s-a întâmplat în seara zilei de 29 spre 30 octombrie 1977 ... 

... Duminecă 30 oct. dimineaţa mulţi oameni pe care nu-i găsise miliţia seara 
nu au avut răbdare ca să lase porumbul acolo unde l-au ascuns au mers chiar în 
timpul când era slujba la Biserică ca să-l ducă, dar cum Miliţia tot pândea pe mulţi 
i-au prins. La câtva timp după aceia au fost chemaţi la Sfatul Popular unde au fost 
judecaţi aplicându-li-se diferite amenzi ajungând chiar până la 800-1000 lei ... 

... Toate cele de mai sus au fost generate de starea de nesiguranţă în care 
trăia ţărănimea în aceste timpuri după ce proprietatea personală asupra 
pământului a ţăranilor a fost desfiinţată. Acuma ţăranul care muncia pământul 
(care a mai rămas) ar fi mulţumit dacă i s-ar da una a treia parte din producţie 
aşa cum se dădea înainte pe vremea boierilor, dar nu li se dădea mai ales aici la 
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noi, întrucât acest sistem nu corespunde vieţii neputându-se administra fără ca să 
nu se facă abuzuri ... 

.. .În sat viaţa era normală doar în ceea ce priveşte agricultura mergea din 
ce în ce mai slab, aceasta se datora lipsei braţelor de muncă pentru că aproape 
toţi ţăranii plecau la fabrici şi intreprinderi chiar şi femeile începeau să 

părăsească agricultura din cauză că nu erau plătiţi după muncă ca să poată trăi. 
S-a ajuns până acolo că nici brigadiri de câmp nu aveau pe cine pune, nimeni nu 
risca să conducă în agricultură. Totuşi cu greu s-a găsit o femeie pe care au pus-o 
de brigadier ... 

... În agricultură începuse lucrările de primăvară. Vitele ceapeului erau într
o stare din cele mai proaste, toată iama au mâncat numai pănuşi şi alea îngheţate 
şi siloz stricat unele de abia se mai ţineau pe picioare. Oile după ce consumară tot 
nutreţul strâns şi pentru vite care datorită neglijenţei şi nepăsării ce se manifesta 
în acest domeniu rămăsese şi ele fără pic de nutreţ încă de la începutul lui martie 
erau şi ele într-o stare destul de rea. Toate aceste pentru că deşi toată iama se 
puteau scoate afară la câmp că tot mai găseau câte ceva de mâncare fapt ce ar fi 
economisit nutreţul, iama nefiind cu zăpadă mare ba uneori nici nu era iar 
pământul era îngheţat şi nu prea au fost moine care să oprească aceste ieşiri a 
oilor, dar ciobanilor le venea mai la socoteală comoditatea ... 

... De altfel acuma a ajuns poporul ca şi pă vremea iobăgiei când se spune 
că aproape toate zilele lucrătoare era obligat omul să lucreze pentru stăpâni şi 
era silit să-şi facă lucrurile lui numai de abia în zilele de sărbătoare. Acuma era 
tot aşa cu deosebire că nu era atâta silă directă, dar indirectă era tot acelaşi 
lucru ... 

... Cu toate acestea veselia nu mai este aceia care era înainte când oamenii 
aveau pământul lor şi erau liberi -liberi că nu mai trebuiau să se scoale şi să 
plece pe şantiere. Mâncare, beutură, haine frumoase precum şi case frumoase 
sunt din belşug, dar pacea şi liniştea au dispărut aproape complect doar alcoolul 
îi mai veseleşte puţin că de băut se bea ca niciodată. Odată cu colectivizarea a 
încetat şi voia bună din sat, oamenii şi mai ales tineretul pleacă toţi pe la oraşe şi 
fabrici, în sat rămân numai bătrânii şi femeile, dar au început sii plece şi din ele 
pe la lucrări. Au început să apară căşi pustii, cooperativele agricole merg din ce 
în ce mai rău, mai ales că anul acesta a fost un an destul de slab. Ploi multe şi 
reci, iar pământul a slăbit foarte mult pentru că nu este îngrăşat şi nici nu-i cine 
lucra. Mai ales la vite sunt ca îngrijitori cei mai slabi oameni care nu au avut 
unde să plece. Meseriaşi în sate au rămas puţini şi aceia oameni în vârstă ... 

... Am uitat să notez că vineri 16 Jan '81 a fost Adunarea pentru darea de 
seamă a CAPeului. O adunare care nu a fost cu nimic mai interesantă ca şi altă 
dată, aceiaşi placă care a cântat de ani de zile. A fost aici şi o femeie care e 
secretar doi la judeţ, care a vorbit ca de obicei dând vina tot pe noi ţăranii parcă 
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noi am vrut această stare de lucruri, nu vreau să ştie cu cât necaz, lacrimi şi 
împotrivire din partea ţărănimii în general (afară de cei ce au fost oameni de 
nimic) s-a făcut această colectivizare a agriculturii, care mai apoi i-au zis 
cooperativizare. 

Am observat un lucru că la aceşti oameni ai partidului le e frică de adevăr 
şi nu vreau să-l privească în faţă, nu vreau ei să înţeleagă că aici e nevoie să fie 
schimbat ceva; o ţin una ca mutu - vorba poporului - rezultatul se vede bine când 
te duci pe pieţe care sunt aproape goale, lipsesc produsele agricole cu duiumul, la 
pâine coadă, la carto.fi caz fără precedent, lapte nu este, carne nu este iar ce este e 
scumpă de tot şi asta după aproape douăzeci de ani de colectivizare generală. 
Toată lumea vrea funcţii, toţi tind spre oraşe, unde li se pare că viaţa este mai 
uşoară, şi de fapt şi este în comparaţie cu viaţa de la ţară, pentru că acolo de bine 
de rău are asigurat un salariu şi deci existenţa, pe când la ţară totul e 
problematic. Este greu de a explica sau de a spune totul aşa cum ar trebui, pentru 
că ţi-ar trebui ani de zile ca să poţi pune pe hârtie în spiritul adevărului şi 
dreptăţii tot ceia ce ar trebui şi ai dori fără părtinire, în afară de dragostea de 
patrie. Cred că va veni vremea când adevărul se va putea spune fără de frică, că 
altfel nu ştim unde vom ajunge tot cu minciuna ... 

.. .În această zi ar fi trebuit să fie zi de târg la Jibou dar acum erau mari 
pregătiri că-l aşteptau pe Ciauşescu, aşa că nu au dat voie să meargă poporul să 
târguiască. Câteva însemnări cu acest eveniment aşteptat de mult de când se tot 
zvonea că vine-vine acuma era pă drum, vizitase jud.Satu Mare, Maramureş, 

acum îl aştepta Sălajul. Să ţineau şedinţe peste şedinţe, ba într-o zi la sfârşitul 
lunii Octomvrie fiindcă brigadiera o femeie care era şi magazioneră trebuind să 
plece la şedinţă a lăsat colectiviştii cu zeci, poate sute de saci cu porumb 
necântăriţi şi a plecat la şedinţă. Peste noapte a fost o ploaie mare care a udat toţi 
sacii cu porumbul din ei şi apoi ne mirăm că nu avem. Şi această şedinţă a fost tot 
în legătură cu vizita şefului de stat, că nu ştiau cum să-l facă să nu vadă toate. La 
câmp purtau oamenii de colo-colo, nu ştiau că tăia-vor pănuşile ori scoate-vor 
pătrunjelul, aşa că până la urmă au luat femeile de la scos pătrunjelul că tot era 
în pământ şi nu se vedea şi le-au trimis să taie pănuşile că acelea erau afară din 
pământ şi se vedeau şi le putea vedea Şeful. 

În sfârşit sosi şi ziua de 6 nov. când a trecut pe aici Tov. Ciauşescu. Pe drum 
pază peste pază pe tot parcursul drumului până la Jibou. Pe la noi a trecut cam pe 
la oara 10,30-11 cred că de atent ce a fost nu a văzut nici drumul darmite 
pănuşile. Toate erau propagandă fără nici un rost. După mine un conducător fie 
mare sau mic nu trebuie minţit de către subalternii săi, din contră trebuie arătatu
i tot adevărul aşa cum e, dar poate că nici lui nu-i place adevărul şi subalternii 
ştiu asta aşa că-l bombardează cu laude şi bătăi în palme, iar lucrurile rămân tot 
aşa cum au fost. Dovadă că şi cuvântările erau aproape la fel cu cele de mai 
nainte cu ani, nu se prea deosebeau unele de altele, aceiaşi placă. Pentru că 
nimeni nu-şi făcea datoria aşa cum trebuie faţă de ţară şi faţă de popor, toţi 
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funcţionarii ţineau morţiş să-şi păstreze postul şi osul ce i s-a dat pentru că nici 
unuia nu-i plăcea munca cinstită. Toţi voiau să fie bine şi sătui dar nu pe spatele 
lor ci pe a bietului popor. S-a ajuns ca să nu avem nici ciapă că şi pe petrolul 
lampant trăbuia să dai o ciapă sau două pentru un kg de petrol şi atunci unde 
vrem mai mare decădere ... 

... La ţară ţăranilor era gata să li se ia totul, nu direct, ci în altă fonnă şi 
anume dacă ţăranului îi trebuiau ţigări trebuia să dea ouă, dacă îi trebuia să i se 
dea ceva făină de porumb trebuia să deie carne de găină-găini- cu un cuvânt tot 
ce-i lipsea ţăranului nu primea fără numai dacă dădea ceva produse alimentare 
de care şi el ducea lipsă. Contractări de lapte se făceau aproape forţat şi mai mult 
ireale şi imposibil de onorat. Toate acestea se făceau din fericire pentru noi 
neserios, daor mai mult un fel de jucării de copii, că dacă ar fi fost reale atunci 
ţăranii ar fi rămas muritori de foame. Trăiam într-o situaţie aşa de întunecată şi 
nesigură cum nu a mai fost niciodată. Presa scria acelaşi lucru care l-a scris şi cu 
zece ani în unnă că dacă luai un ziar de acuma şi unul de acuma zece ani ai vedea 
că doar numai titlurile difereau, fondul rămânea acelaşi. Nu găseai un singur 
articol serios pe care să-l citeşti cu drag. Totul se reducea la laude, întâlniri şi 
producţie care în realitate nu erau chiar aşa ... 

... Ceapurile mergeau prost peste tot. Aceasta atât din cauza muncii fără nici 
o atragere cât şi din incapacitatea celor ce le conduc. Sunt atâtea lucruri şi fapte 
care ar trebui cunoscute de către conducerea de stat şi cunoscându-le ar putea şti 
poate ce-i de făcut, dar nimeni din cei ce nu erau în partid nu îndrăsnea să le 
spună de frică de a nu avea neplăceri şi chiar suferinţe, iar cei ce erau mai sus 
puşi nu le păsa că ce va fi cu ţara, domnea minciuna peste tot, minciuna şi 
corupţia. Nicăieri nu ţi se făcea nimic fără sperţuială, ce va fi în viitor este foarte 
greu de prevăzut că peste tot se lucră anapoda, parcă am trăi numa până mâine. 
Totul merge numai pă distrugere, nimeni nu ţine cont de nimic. Nu avem drumuri 
la hotar, nu avem poduri, şanţuri cu un cuvânt nu se face nimic pentru ca 
agricultura să meargă bine. Să distrugeau păduri, păşuni, livezi mai rău ca şi în 
vremea barbarilor. Toţi suntem proprietari şi în acelaşi timp nimeni. Cultură? 
înafară de cultura pântecelui restul nu interesa. Dacă mergeai pă trenuri în loc ca 
să vezi tineri cu cartea în mână şi citind cum vedeam pe vremuri, îi vedeam jucând 
cărţi fie în bani fie în alt fel, iar ca conversaţie între ei foloseau în cele mai multe 
cazuri nişte vorbe că îţi era scârbă să le asculţi. Nu-i vorbă, erau şi băieţi mai de 
treabă dar prea puţini în comparaţie cu ceia de ce aveam noi nevoie ... 

... Vina mare o poartă şi conducerile locale care nu ştiu sau poate nici nu 
pot face faţă situaţiei care s-a creiat după colectivizare. Toţi sunt şefi, toţi dau 
ordine dară munca nu le place. În orice caz acuma să vede clar că proprietatea 
aduce progres individului care o are şi ţării. Fără proprietate ţărănett"1E:ă 

niciodată nu va merge lucru bine ori cât de conştient ar fi un om. Totuşi altfel 
lucrează când ştie că e stăpân şi asta aduce progres pentru că nu toţi oamenii sunt 
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creiaţi la fel din punct de vedere a caracterului şi mai ales când e vorba de 
agricultură. lată de pildă dar şi de fapt că ceapeul ţine o mulţime de oi care după 
cât se pare nu aduc atâta venit cât se cheltuieşte cu ele, apoi ca şi ciobani la ele 
sunt nişte oameni foarte nepăsători de şi sunt din neam de ciobani, lucrează 
numai spre distrugere. Din toamnă au avut fân destul care dacă s-ar fi dat 
conştiincios la oi ar fi ajuns până la primăvară, dar iată că suntem numai în luna 
Februarie şi ei nu au fân pentru oi şi mai ales că acuma sunt fătările. Conducerea 
nu are ce le face că atunci ei lasă oile şi alţi oameni nu să duc la oi dar nici nu-i 
cine că toţi sunt plecaţi mai ales tineretul. Dar să las asta că nu are nici un rost 
doar aşa ca o istorie a vremurilor pe care le trăim şi să mai scriu despre vreme ... 

.. . Toţi fugeau după câştig mare şi lucru puţin aşa că pentru ca să-şi facă 
nonna şi să câştige trebuia lucru fugărit şi atunci nu să putea face calitate. În ceia 
ce priveşte clasa ţărănească şi ea era destul de dezinteresată, toţi fugeau pe la 
oraşe unde erau mai în siguranţă cu existenţa dar nici nu trebuia să munciască 
aşa de mult ca şi la sate unde adeseori datorită planurilor tâmpite care se făceau 
de către cei care conduceau agricultura cel mai mult se lucra cu pagubă ... 

... Noi suntem un popor destul de harnic şi mai ales ţărănimea şi-a făcut 
datoria în toate timpurile şi trebuia lăsată să aibă proprietatea lui fiecare ţăran 
ca el să se simtă stăpân pe bucata lui de pământ pentru care a luptat şi sângerat 
atâtea secole. Trebuia reglementată nu numai cantitatea (suprafaţa) de pământ 
aşa ca să aibă unul prea mult şi să nu-l poată lucra cu familia lui, iar altul prea 
puţin să nu-i ajungă. E drept că şi aici problema să loveşte de faptul că nu toţi 
oamenii sunt la fel, unul fiind mai capabil ca şi altul, dar acest lucru se 
reglementează de la sine atunci când omul este proprietar. Statul supraveghind să 
nu se exploateze unul pe altul, ci să aibă raporturi cinstite şi de interes reciproc. 
Colectivizarea aşa cum s-a făcut şi s-a practicat a fost o mare greşală fiind că a 
zdruncinat însuşi viaţa ţărănească şi aducându-o la starea de a munci cum a 
muncit cu sute de ani înainte, simţindu-să din punct de vedere psihic din nou slugă 
cu stăpâni care îi dictau ce să facă. Aceasta a făcut ca toată ţărănimea să aibă 
tendinţa de a părăsi satul şi agricultura, cu toate că din punct de vedere edilitar 
satele s-au ridicat foarte mult, dar ce folos că se prevedea pustiirea lor. Şi dacă 
vom căuta vom vedea că acolo în ţările unde satul nu mai are viaţa lui sau piere, 
acele ţări slăbesc atât din punct de vedere a patriotismului cât şi a moralei care 
este sănătatea popoarelor şi siguranţa continuităţii lor pe acest pământ ... 

.. . Un lucru ciudat şi nemaiauzit, ci poate numai în vremea sclaviei s-a făcut 
în acest timp cu ţărănimea la culesul porumbului când din ordinul autorităţilor 
conducătoare la culesul porumbului a fost adusă pază militară (miliţie şi gărzi 
patriotice) sub a cărei supraveghere s-a făcut culesul ca să nu să fure. Acuma să 
stăm puţin şi să judecăm drept de ce toate aceste lucruri care ne fac de ruşine 
chiar în faţa lumii? Oare de ce această clasă a ţărănimii a ajuns să fie 
considerată ca un fel de hoţi? Pentru că îşi mai duceau în timpul culesului câţiva 
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cucuruzi (ştiuleţi de porumb). Este drept că unii mai abuzau şi duceau mai mult 
dar aceştia erau puţini, dar şi aceştia totuşi aveau o legătură cu cineva care îi 
îngăduia - adecă să făceau afaceri - care erau la modă în acest timp. Să zicem că 
aceste măsuri erau oarecum justificate dar de ce înainte când ţăranii îşi aveau 
pământul în proprietatea lor nu să întâmpla aşa ceva. Nu-i vorbă, mai era câte o 
secătură şi pe aceia vreme, dar foarte foarte rar, iar în ultimii ani dinainte de 
colectivizare aproape dispăruse. Acuma care ar fi cauza sau cauzele că sunt mai 
multe. Prima cauză este că ţărănimea şi-a perdut încrederea în sistemul de 
conducere de către care a fost minţită mereu. De aici a urmat a doua cauză şi cea 
mai gravă. Trăirea populaţiei cu frica de foamete în spate tot timpul, aceasta a 
provocat în om un simţ de acaparare cele necesare traiului pe orice cale pentru că 
nu ştia niciodată ce va aduce ziua de mâine, era mereu în nesiguranţă. Mai erau şi 
alte cauze care toate laolaltă făceau oamenii să fie aşa de lacomi in aparenţă. Dar 
dacă nu lise dădea aproape nimic atunci nu-i de mirare. Totuşi ţăranii s-au dus la 
cules şi în aceste condiţii. Se vorbea că totuşi se va da ceva porumb, dar în 
vorbele acestor oameni nu te puteai încrede ... 

.. .În acest timp în ţara noastră s-a ivit cea mai mare criza pe care am 
cunoscut-o în viaţa mea. Am cunoscut crize care aveau un motiv natural, dar 
această criză nu se poate explica în altfel decât lipsa complectă de judecată a 
celor ce sunt puşi sus sau jos ca să conducă economia unei ţări. Deocamdată nu 
pot să scriu tot ce în curând (dacă voi trăi) voi scrie, dar întorcându-mă la 
lipsurile (nelogice) ce sunt în ţara noastră nu pot afirma altceva decât că noi nu 
avem oameni capabili să conducă această minunată ţară, toţi sunt grandomani pe 
pielea unui popor harnic, dar a cărui hărnicie nu poate produce atâta cât să 
umple golurile făcute de această clică conducătoare care nu mai are nici o 
dragoste faţă de ţara în care trăiesc (nu pot să zic ţara lor) pentru că ei nu au ţară 
decât burta să şi-o umple şi să câştige averi pentru zilele lor negre. Ştiu greutatea 
cuvintelor pe care le scriu şi mă doare acest adevăr, dar îl scriu nu din ură sau 
dusmănie, ci din dragostea ca cei ce vor veni după noi (dacă vor fi capabili) să 
cu~oască adevărul şi să tragă consecinţele în urma acestui eveniment. Îmi este 
groază de ceia ce scriu aicia dar aşa cum am afirmat e un adevăr tragic mai ales 
pentru noi ţăranii care pur şi simplu lucrăm de gratis mai rău ca şi robii că la 
robi stăpânii le asigurau cel puţin traiul zilnic mai bun sau mai rău dar li se 
dădea. Acum deocamdată nu se simte doar cam 60 la sută această situţie dar dacă 
nici în viitor nu se va îndrepta situaţia atunci va fi vai de noi 

... Acum toată nădejdea era în noi (adecă nu în noi ca oameni) ci ca şi clasă 
care putea să deie tot numai ca să-l vreie ţara, şi dădeau, numai că ni se cerea 
prea mult şi nu puteam învinge, noroc că nici planurile nu să prea respectau că 
altfel ar fi fost vai de noi. Şi interesant că cu toate că ţărănimea nu poseda în 
folosinţă particulară decât cam 15% din suprafaţa arabilă a ţării restul fiind în 
proprietatea CAP-urilor şi JAS-urilor cu toate acestea de pe cele cincisprezece la 
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sută să producea aproape jumătate din producţia totală a ţării. Aici să vedea 
puterea ceia a gospodăriilor particulare. Ori cum acole unde este interes 
particular este şi dragoste de muncă iar dragostea de muncă aduce şi progres şi 
bunăstare. Acuma în zilele pe care le trăim acestea lipsesc şi În locul lor avem 
nesiguranţa zilei de mâine şi trăim Într-o continuă grije şi neîncredere în ziua de 
mâine, iar zilele ce vin prevedem că ne vor aduce noi şi noi greutăţi. Trăiam cum 
am spus într-o continuă neîncredere nu că nu avem ceia ce ne trebuie dar continu 
trăim cu această frică că oare vom avea şi mâine ceia ce avem astăzi şi vom putea 
învinge greutăţile care se arată la orizont ... 

.. .În vremea aceasta după ce se făcuseră câteva schimbări de persoane în 
conducerea partidului şi statului, a devenit o perioadă de zăpăceală În sânul celor 
mici care mai aveau câte un mic os de ros. Cel mai mare s-a pus a sbera la cei 
mai mici, iar aceştia la rândul lor vrând să arate că sunt harnici s-au năpustit 
asupra bietului ţăran Încât acesta nu mai ştia încotro să o ia. Mi-aduc aminte că o 
dată într-o dimineaţă să plângeau că nu ştiu încotro să o ia - era pă vremea 
scosului cartofilor - veni unul că trebuie lăsat scosul cartofilor şi toţi la sfecla de 
zahăr, asta a fost seara, dimineaţa unii au şi plecat la sfeclă, dar un alt ordin 
zicea că nu, ci să lase sfecla şi hai la cartofi. lată aşa să proceda şi bineînţeles cu 
concentrări de miliţie pe la sate ca nu cumva să se fure ceva de către bieţii ţărani. 
Aceasta era situaţia numai că oamenii nu le prea dădea importanţă privindu-i în 
mod cam batjocoritor doară ei îşi făceau datoria şi fără atâta tămbălău şi 
fâstâceală, dar nu erau plătiţi ... 

.. .În timpul acesta s-a instituit asupra ţărănimii o presiune aşa de mare cum 
nu a mai fost poate de pe timpul iobăgiei, poate nici atunci şi aceasta pentru 
strângerea recoltei că Doamne sfinte să nu să piardă, şi mă întreb că oare chiar 
aşa este de inconştientă ţărănimea noastră că să nu-şi facă datoria. Nu, nu asta 
este situaţia pentru că după cum îi vedeai mergând la lucru aici la noi în sat nu se 
putea să fie aşa ceva. Nu m-aş fi aşteptat niciodată ca această ţărănime a noastră 
şi - să mă exprim într-un fel ceauşescian - fără deosebire de naţionalitate să fie 
exploatată într-un fel aşa de barbar. Da, este adevărat că ţărănimea a fost 
totdeauna clasa cea mai răbdătoare, dar acum a devenit clasa cea mai laşă din 
toate clasele sociale ce mai există, că ea tot timpul nutreşte o dragoste de muncă 
neîntreruptă chiar şi atunci este exploatată până la sânge ... 

.. .În această lună în agricultură să tennina strânsul păioaselor şi treieratul 
dar bineînţeles cât mai repede şi fără pierderi, ori din păcate pierderi erau destule 
fie din cauza combinelor dar mai ales din cauza grabei cu care se recolta, pentru 
că nu se ţinea cont cum să fie făcută această muncă ci cât mai repede cu putinţă 
să fie gol pământul pentru arătura de vară. Şi atunci să vedea că nu s-a treierat 
numai ci s-a şi semănat că peste ogorul de vară făcut imediat apărea şi grâul 
răsărind fiind că combinele din cauza grabei nu numai treierau adecă secerau şi 
treierau dar şi semănau. Dacă însă îl întrebai pe vreun tractorist de ce se face aşa 
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pe dreptate spune că e silit să facă aşa că altfel de nu gată îl amendează, apoi sub 
pământ nu să vede ... 

... În agricultură au început culesurile ca de obicei cu Miliţia, pentru că 
ţărănimea care nu avea nici o siguranţă că va primi ceva se folosea de arma 
autoplăţii adecă lua care cât putea ( adecă fura), acest obicei a devenit atât de 
frecvent încât nici Miliţia nu învingea cu ei. Este adevărat că aici pe la noi nici 
miliţienii nu să pretau la acte de prea mare constrângere ştiind bine că acest 
obicei s-a născut din cauză că muncitorilor ţătani nu li se plătea munca prestată 
nici pe sfert, adecă ţăranul niciodată nu ştia ce va primi pentru munca depusă, şi 
dacă va primi ceva sau nu. O altă latură negativă era că se făcea prea multă 
pradă din cauza proastei organizări a muncii, pentru că de sus veneau ordine 
stricte ca spre exemplu până la data de ... să fie cules porumbul siloz şi să fei 
semănat grâu, şi atunci dă-i pe el cu toate forţele. ori cum nu toate merg ca pe 
roate aşa cum cred cei din birou şi timpul se apropie (adică termenul) dat de sus 
se dădea peste cap totul, şi după spusele unor mecanizatori sute de kg de porumb 
se îngropau în oământ. Uneori mai dădeau busna ţărăncile de adunau câte un sac 
doi şi-l aduceau acasă ferindu-se să nu le prindă Miliţia sau ceva domni veniţi în 
control sau să supravegheze bunul mers. ln orice caz ceia ce să petrece acum în 
ţara noastră în privinţa agriculturii şi ţărănimii e ceva ce nu s-a putut închipui 
înainte de colectivizare. Acestea nu vor putea duce niciodată la progres şi bună 
stare ... 

.. . Notez mai departe că în vremea aceasta se dădea o mare luptă între 
ţărănime şi autorităţile locale din cauză că după munca depusă în CAP încă nu li 
se dăduse nimic în afafră de ceva fân şi pănuşi şi o nimica toată de bani. Armele 
întrebuinţate de ţărănime erau furtul, sabotajul şi delăsarea: 

1) Furtul nu era propriu zis fart ci luarea fără de voia autorităţilor a plăţii 
ce li se cuvenea 

2) Sabotajul în sensul că nu lucrau la timp, că oamenii la cules mai lăsau 
câte un cucuruz prin pănuşi şi care dacă ar fi să lucre normal nu mai puteau să-l 
adune de prin pănuşi şi atunci întindeau culesul. 

3) Nepăsarea că nimănui nu îi păsa de cele necesare, era o adevărat 
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THE MENTAL AND BEHAVIORAL ALTERATIONS CAUSED BY THE 
PROCESS OF COLLECTIVIZATION 
(Summary) 

The aim of this study is to analyze the mental and behavioral alterations 
caused by the process of collectivization, with an important emphasis on the way this 
change had a profound impact on the traditional structures of the Romanian village. 

Our interest focused mainly on the way this fact was perceived in the 
following decades, based on Alexa Pasca's diary, who was a peasant from Alunis 
(Salaj); the diary contains notes covering the last twenty years of the communist 
regime. Before getting to the direct study of Alexa Pasca's writings, we thought it 
proper to present the extremely interesting conclusions of a case research 
undertaken by Vintil Mihailescu together with a team of specialists and students, 
during 1992-1995. This research took ioto account the investigation of the 
problems devolved by the post-revolution period, defined by the specialists as a 
"transition phase"; the area observed in the study concemed 2 rural communities 
from the districts of Ialomita (Crasani) and Dambovita (Voinesti), corresponding 
to two paradigms to be found in the economical-agricultural policy of the 
communist regime: collectivized village/ non-collectivized village. The above
mentioned work substantiates that the collectivist nostalgias follow a progressive 
evolution, but the phenomenon is definitely not the resuit of a singular positive 
evaluation of the years following the collectivization; these nostalgias become 
obvious only in the case of a comparative context, being encouraged by the 
extremely bleak perspective depicted by a present that lacks favorable 
connotations. Otherwise, generally speaking, a comparative approach favors the 
exaggerated praising of the past time. In his writing books Pasca reinforces the 
constantly positive appreciation of the time when the people had their own piece 
of land, a state considered tobe obviously better as compared to the one triggered 
by the collectivization. 

Reading Alexa Pasca' s notes means an excellent memory exercise providing 
a plain picture of the events taken ioto account, but at the same time a very 
diff erent one in comparison to the more recent reports characterized by an 
transparent inclination towards praising those particular times, as a response to a 
present prived of all perspectives. 
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